

2 热点透析 Hot Dialysis

“老龄产业发展战略与扶持政策研讨会”披露

四川老龄化程度居全国第二 老龄产业大有可为

张璐

9月27日,四川省社会科学院经济研究所组织召开了“老龄产业发展战略与扶持政策研讨会”,来自四川大学、西南财经大学、四川省人力资源与社会保障厅、四川省老龄委、省内老龄产业机构、四川省社科院等近20家单位的人口学、经济学、社会学专家学者100余人就老龄产业发展、农村老年人口、社会保障与老龄产业、城市老年人公共服务等学术问题进行了深入研讨。

会上提到,全国第六次人口普查数据显示,我国大陆60岁及以上人口占总人口的比重达到13.26%,2013年我国60岁以上老年人口已经超过2亿人,表明我国人口老龄化已达到较为严重的程度,需要重视人口老龄

化程度的加深和老龄产业的发展问题。

省社科院副院长盛毅在会上表示,《中国老龄产业发展报告(2014)》显示,2050年中国老年人口将达到4.8亿。据预测,2014-2050年间,中国老年人口的消费潜力将从4万亿元人民币增长到106万亿左右,占GDP的比例将从8%左右增长到33%左右,中国将成长为全球老龄产业市场潜力最大的国家。

日益增多的多层次老龄人口群体的需求增加将给老龄产业提供了巨大的消费需求,老龄产业发展前景广阔。但目前,我国老龄产业存在服务对象收入偏低、市场有效需求不足、产业服务定价受限、投资收益水平低、从业人员素质不高、稳定性差、经营风险大等问题,发展比较艰难、缓慢。四川省作为我国的

人口大省,常住人口的老龄化程度居全国第二位,老年人口绝对数量大、老年人口比重上升快。

武汉大学教授殷俊就老龄产业存在的一系列问题提出了老龄产业与老龄事业协同发展的路径,就是要明确老龄事业定位,从低层次向高层次发展;政府引导老龄产业发展,让老龄产业充分参与市场竞争;鼓励老龄产业多样化发展,满足老年人多层次需求;实现老龄产业与老龄事业的无缝对接等。

四川省社科院经济研究所研究员郭正横也在老龄化产业发展的措施与产业政策方面提出了建议,积极鼓励和支持企业和社会团体广泛开发多种养老产品和服务项目,如建立老年医院和“医养结合”的老年中心等;实行多种优惠政策,积极引导社会民间资

本转而投资老龄产业;以政府兴办的社会养老事业为基础,内生性地发展社会化、市场化、商品化的老龄产品和服务项目;加强政府对老龄产业相关部门的统筹与协调,加强与社会各界经济社会发展规划和年度计划中的老龄产业的统筹规划;积极解决民办养老机构建设面临的土地供给问题,重点抓好“社区养老”和“居家养老”模式的综合性配套建设;加强老龄化产业发展的专业人才的培养等。

四川省社科院经济研究所所长蓝定香表示,此次研讨会不仅分享了老龄化问题研究领域的学术成果,促进了我国老龄产业问题的进一步深入、系统研究,且将对我国以及四川省老龄产业的现实发展起到积极的推动作用。

民营银行打“高薪”牌大举挖角 多位高管已跳槽

薛松 周慧

正在筹备中的多家民营银行近期针对传统银行加紧了挖角大战,日前有市场消息透露,微众银行高管团队已经基本到位,多数高管都印上平安的烙印。而阿里巴巴旗下民营银行筹办负责人俞胜法此前也是杭州银行行长。其他筹备中的民营银行也在积极从传统银行一线挖那些具备零售背景和消费金融背景的人才,并称“薪酬大涨”。

挖高管也挖一线员工

今年4月,在平安服役14年之久的平安互联网金融的主要操盘者之一顾敏闪电告别平安,转战腾讯牵头的微众银行麾下,目前微众银行其他高管团队也基本到位,多数高管都印上平安的烙印。

据介绍,顾敏是中国平安集团董事长马明哲2000年前后从麦肯锡挖来的得力干将。在平安的14年,顾敏曾负责平安后台运营及创新业务,具备丰富的金融及创新业务经验,被视为平安集团互联网金融业务的舵手。目前任筹备组组长的陆金所原副总经理黄黎明则是于2001年加入中国平安集团。

除了高管来自平安集团高层,有消息显示,微众银行也在积极从平安银行一线挖那些具备零售背景和消费金融背景的一线员工,并称“薪酬大涨”。业内人士坦言,由此可以看出微众银行对消费金融人才需求明显,不排除未来微众银行将主打消费金融,将通过互联网重点服务个人消费者和小微企业。

早在今年5月,尚在申请牌照中的民营银行就开始四处揽才。比如温州民生银行在招聘网上挂出的待遇是,中层岗位的年薪待遇都是30万~50万元,而计划财务部经理的薪酬稍高些,为30万~60万元。

股票期权更诱人

在金融界人士看来,民营银行开出的这种薪水还不算高。有内部人士说,在上海深圳等金融中心,商业银行的高层年薪过百万元很正常,业务中层的年薪也都有50万~80万元。

在这些高管看来,年薪是次要的,他们看中的还是股票或期权,比如阿里巴巴旗下的小微金服已有未来上市计划,一旦成功上市,作为创始团队成员,价值至少数千万元的股权激励自然是很大的诱惑。

民营银行

在一定范围内实现风险兜底

对于阿里巴巴申请牌照一事,阿里巴巴小微金融服务集团民营银行筹办负责人俞胜法9月19日在“2014中国金融创新论坛”上表示,阿里还没有向监管层正式提交民营银行申请,但他强调“应该说快了。”

业内普遍认为,阿里巴巴和腾讯等互联网企业获得牌照的悬念并不大,关键在于进入市场后如何定位和竞争。深圳前海微众银行董事长顾敏表示,成为一家银行与成为平台并不相悖,从该民营银行筹建之初,就希望微众银行像平台,而不像传统银行。

据悉,阿里与万向发起的民营银行将主打“小存小贷”的模式。“阿里设立这家银行,也不是所有业务都做,我们只做小微企业,只做一些通过创新产品和服务,来满足这些客户。”俞胜法表示。

针对监管部门最为关心的民营银行风险自担的问题。俞胜法表示,银监会要求,发起设立的民营银行在一定范围内实现风险兜底。

大股东股权重组 熊猫集团开创央企整合新模式

夏子航

9月25日,南京熊猫公布一则颇有趣味的控股股东股权重组公告并复牌。南京熊猫控股股东熊猫电子集团有限公司(下称“熊猫集团”,持有上市公司36.63%股权)的此次股权重组设计新颖,堪称央企整合的新模式:资产管理公司获得曲线退出的渠道的同时,中国电子系得以花费较少现金即实现对熊猫集团的全控,其对南京熊猫的后续运作空间因此进一步打开。

“花大力气”换手股权

南京熊猫公告称,收到《熊猫电子集团有限公司临时董事会会议决议》的函件,熊猫集团各股东方已就熊猫集团股权重组事宜形成书面决议。

熊猫集团成立于1990年,注册资本12.6606亿元。在其股权结构中,中国电子信息产业集团有限公司(下称“中国电子”)100%控股的南京中电熊猫信息产业集团有限公司出资7.1977亿元,占总股本的56.85%;中国华融资产管理股份有限公司(下称“中国华融”)出资4.6646亿元,占总股本36.84%;余下的7983万元注册资本则由中国长城资产管理公司(下称“中国长城”)持有,占比6.31%。

以中国华融及中国长城为代表的老牌四大国有资产公司,在历史上承接了大量不良资产包,本身较少介入经营管理,随着时间演变,其中不少资产已颇具价值。

熊猫集团最新的这次股权重组第一层面是资产管理公司退出,第二层面则是中国电子系全控熊猫集团。公告显示,决议同意中国华融减持熊猫集团4.6646亿元注册资本、中国长城在完成股改后经其总部批准减持熊猫集团7983万元注册资本,两者彻底退出熊猫集团。决议还指出,上述减持资本及相应权益建议由中国电子旗下南京中电熊猫信息产业集团有限公司等其他投资人按市场原则注入相应的现金和资产补足。这意味着中国电子在中国华融等退出之际将同时直接或间接注资熊猫集团,有现金及资产注资两种方式。

据介绍,熊猫集团上述注册资本的定价尚未确定。各方同意以2014年8月31日为基准日开展审计评估工作,由中国华融和熊猫集团共同选聘审计机构、评估机构进行专



项审计和资产评估,评估结果报国务院国资委等有关部门备案。

而中国华融等获得股权对价的模式十分新颖。据披露,中国华融等所减持熊猫集团股权的权益按评估以后的价值作价,其中现金支付不高于3.5亿元,其他以南京熊猫股权作价支付。实际支付时,熊猫集团可根据支付对价总额在现金与南京熊猫股权之间做适当调整,以保证熊猫集团对南京熊猫的控股股东地位。南京熊猫股权在支付对价时的定价与熊猫集团在资产评估时南京熊猫股权的定价相同。

交易规模至多14亿元

这一股权换手交易的规模会有多大?据公告,熊猫集团股权重组完成后,其控股股东、实际控制人均不会发生变化。借助这一前提及其他限定,经估算,这一场交易涉及交易规模至多为14亿元。

目前,熊猫集团持有南京熊猫约3.3亿股,以11.66元的最新收盘价计,持股市值约为38亿元。南京熊猫第二大股东为持股26.36%的香港中央结算(代理人)有限公司,其持有约2.4亿股。由此估算可得,熊猫集团让渡南京熊猫股权不能多于0.9亿股,市值

接近10亿元,这样才能保证其第一大股东地位。由于中国华融等获得的现金支付对价被限定不高于3.5亿元,由此可以预测本次交易金额规模应在14亿元以下。

另一方面,从熊猫集团的财务数据保守估算,在资产评估不增值的情况下,中国华融等持有的熊猫集团股权估价在10亿元左右。南京熊猫2013年年报披露了大股东熊猫集团的2012年财务数据,截至2012年12月31日,经审计的合并口径数据,资产总额95.4亿元左右,负债总额约72.9亿元,净资产约为23亿元左右;2012年度经审计的合并口径数据为营业收入76.44亿元左右、净利润约3.4亿元。

中国电子“后手”可期

熟悉资产管理公司的人士表示,以中国华融、中国长城为代表的资产管理公司,本身体量巨大且繁杂,虽然有清理债权债务的动机,但并没有十分急切的退出动力,也很难有主动的资本市场动作,“从这个交易来看,很难说是资产管理公司主动提及及设计的。”

回看熊猫集团股权重组设计,不禁会有这样的疑问:中国华融等为什么不直接将持

有的熊猫集团股权转让给中国电子系,这远比现有的股权重组设计更为简洁便利?依照熊猫集团的股权重组方案,对中国电子系而言,其至多花费3.5亿元现金,加之让渡部分南京熊猫股权,便能实现厘清熊猫集团的控股结构,从而全控熊猫集团;对中国华融等来说,现金固然好,但上市公司股权的增值空间同样值得期待。

更让各方认同的是,中国电子此番花如此大力气,意在南京熊猫的后一步资本运作。据中国电子集团官网显示,其旗下控股16家上市公司,南京熊猫是其中之一。中国电子旗下此前停牌筹划重大事项的上市公司有中电广通、深桑达A,其中深桑达A已披露拟注入实际控制人下属专网移动通信等资产,而已复牌的长城电脑已抛出募资8亿加码主业的方案。

从年报披露来看,熊猫集团颇具雄心,其已确立了以现代国防通信、新型军用信息电子系统装备、民用智能系统装备为主的电子装备产业和以平板显示液晶电视、三网融合智能终端为主的消费电子产业两大核心主业。

接近南京熊猫的人士表示,目前只是收到股权重组的函件,上头的进一步意思现在难以评价。

[上接 P1]

白酒严冬方显英雄本色 人如其酒涵养百年老店

——访四川省泸州玉蝉酒业有限公司董事长钟其成

据钟董事长介绍,用食用酒精勾兑酒,工艺是允许的,但是现在有个说法是不成立的。说用食用酒精勾兑酒是为了粮食安全。这纯粹是胡扯。用粮食酿酒的粮食消耗量在粮食安全层面完全可以忽略不计,一个是与食用粮相比占比很小;其二,酿酒是粮食热量的转换,有喝酒经历的人都有体会,喝了酒,就吃饭少;第三,市场经济条件下,酿酒的粮食完全可以通过市场解决;你需要什么样的粮食,只要价格上有比较优势,农民就会去种什么样的粮食,甚至还可以按要求进口;因此不能用计划经济的观念抱残守缺。既然用食用酒精勾兑的酒在消费者中已经声名狼藉,人们谈“酒”色变,为什么不能修改工艺标准,禁止用食用酒精勾兑白酒呢?有人说用食用酒精勾兑的酒喝了对身体无害,真的吗?为什么纯粮酿造的酒喝不上头,而食用酒精勾兑的酒喝了就打脑壳呢?打脑壳算不算有害?姑且不论它对人体的其他危害。当然,无论论者不会,也不可能长期喝食用酒精勾兑的酒,所以站着说话不腰疼。受这种酒危害的最大群体是广阔农村的广大农民兄弟和城市贫困家庭

的饮者。去年,中国酒协在南京主持召开了中国白酒领袖峰会,提出了一个“3C计划”,其中核心就是诚信。

钟其成认为,有个“3C计划”总比没有好,关键是行业协会要敢于动真格的,要重拳治乱,要作为,在这方面行业协会是应该有办法的。领袖企业要率先垂范,要从“我”做起。做“贴牌”对投资者、对消费者诚信吗?名酒价格大大背离价值,这诚信吗?须知,这个价格不是市场发出的正常的理性信号,用价格波动律也解释不通。这个价格是畸形消费(腐败消费)和不法人商恶意炒作推波助澜的结果。对于这一点,大家已经看得很清楚了。国家发改委可以对价格垄断的国企亮出罚单,有关执法部门为什么对价格炒作的不法商人就不能亮出价格欺诈的利剑呢?企业市场跟风只能是自食其果,名酒纷纷降价,乱了自己的规划,乱了经营方略不就是眼前活生生的实例吗?说实话,名酒价格太离谱了,工薪阶层哪里消费得起哟!我也算得上是过亿的老板,请朋友吃饭,有时一顿下来,光酒钱就上万,我

喝起都心痛。现在,从习近平、李克强治国理政中我们看到了行业发展的希望,白酒品质诚信、价格诚信和服务诚信都开始回归了。

钟其成说,前不久,一个江油人找到我,要我为他生产外加纸盒的5元钱一瓶的酒上万件,我回绝了。这明摆着就是用食用酒精勾兑嘛。我如果做,肯定可以大赚一笔,但要砸我的牌子。我做企业不求大,但求诚信,我想做的是百年老店,是可传承的永续事业。

◎责任

人具有社会属性,因而,莫不担责。各行各业的人有工作责任,家庭责任、社会责任,就连学生也有学习责任。

钟其成说,有一个口号流传甚广,叫做“安全生产,责任重于泰山”。在我看来,事事都有责任,做好都不易,件件责任都重于泰山;因此没有责任心的男人不能嫁,责任心不强的下属不要提拔。

钟董事长回顾了上世纪90年代曾在泸县做鞭炮的那段历程。由于他责任心强,在安全生产上严格自律,又胸怀全局,操心整个行

业的事,于是行业里的一些事上就让他帮着打理事。那时,做鞭炮的人心态很不正常,素质很低,都巴不得同行出安全责任事故;因为出一个事故,就少了一个竞争对手。这应了那句老话“嫌人穷,怨人富”。就是现在,仇富还是一种普遍的社会现象。他建议县上建章立制,系统规范安全生产管理,尤其是要加强对从业者责任意识的培训,严格责任追究。好心没能换来好结果,规范管理始终没有建立起来。后来合江出了翻船事故,市长下令全市排查高危行业,结果泸县已成规模的鞭炮业就此寿终正寝。说到这里,钟董事长露出了几许惋惜的神情。

他认为,白酒行业的乱象与良心、诚信和责任缺失都有关系,与企业、行业和地方政府也有关系;企业要承担起企业的责任,行业要承担起行业的责任,地方政府要承担起地方政府的责任。白酒产能过剩,到处乱铺摊子,投资失控,地方政府是有责任的,行业协会参谋、协调的职能也是没有发挥好的;监管、执法部门对白酒以假当真,以次充好也是工作不到位的。

有关责任的话题告一段落,钟其成向记者介绍起了玉蝉酒。他说,2014年9月9日,洋河老厂长、中国白酒著名专家、原中国酒业协会白酒专家组组长、中国名酒评定专家组负责人梁邦昌到玉蝉酒业考察,当他跨进玉蝉酒业时,第一句话就是:“玉蝉,我们当年对不起你!”沉痛之情溢于言表。梁邦昌回忆起1984年评选中国名酒时泸州玉蝉酒落选的情景。他说:“玉蝉当年是洋河、剑南春的竞争对手‘劲敌’!其突出的‘窖香、曲香、糟香、粮香’众香幽雅风格十分迷人,余味悠悠,非常独特。”

据钟董事长介绍,区上几次要求他扩大产量,但他都婉拒了。他说玉蝉酒的窖池一年只能生产几千吨,我可以新建窖池,但新窖池达不到老窖池的品级;如果硬要那样做,我就昧了良心。泸州是酒城,酒城人会喝酒,喝好酒。现在玉蝉酒90%以上销售在本地,这让我无比欣慰。

采访结束,被采访者给我们的深刻印象和真切感受是:人如其酒,钟其成无比真诚淳朴,如“玉蝉”窖香、糟香般淳朴,如“玉蝉”入口回味般醇厚。